

深度 浙江新闻名专栏

寻找草根新商道①

资讯速览

3月份全国规模以上工业利润增速升至10.7%

国家统计局27日发布的报告显示,3月份全国规模以上工业企业实现利润总额为5131.6亿元,同比增长10.7%,增速比1至2月份提高1.3个百分点。

国家统计局工业司何平分析认为,3月份利润增长加快的主要原因一是电子行业拉动,二是受基数较低影响。当月计算机通信和其他电子设备制造业利润同比增长63.4%,而1至2月份是同比下降14.1%。

统计显示,1至3月份,全国规模以上工业企业实现利润总额为12942.4亿元,同比增长10.1%,增速比1至2月份提高0.7个百分点。

何平指出,1至3月份工业利润主要特点是:新增利润仍集中于汽车制造业、电力热力生产和供应业等少数行业;主要采矿及原材料行业利润明显下降,煤炭开采和洗选业利润同比下降41.2%。

(据新华社)

“东促会”宁波工作部成立

本报讯(记者张正伟)昨天下午,上海东北经济文化发展促进会宁波工作部正式成立。

上海东北经济文化发展促进会成立于2006年,响应国家“东部发展”和“振兴东北”战略,致力于促进东三省和长三角城市间的经济和文化合作交流。

作为长三角经济、文化发达城市,宁波近年来的快速发展受到了全国关注,上海东北经济文化发展促进会宁波工作部部长孙允成表示,将在宁波与东三省城市间“牵线搭桥”,促进两地在港航物流、创业投资、人文旅游等方面开展交流,实现合作共赢。

我市引入楼宇系统节能技术

本报讯(记者冯璋)通过对建筑物耗能进行“会诊”,量身定制整套节能方案,促进楼宇节能。日前,市节能办邀请日本阿自倍尔株式会社来甬向我市建筑业、重要楼宇物业公司作楼宇系统节能技术讲座。

楼宇系统节能是通过技术手段,发挥楼宇内每台机电设备的最高效率,延长其使用寿命,从而降低建筑整体运营成本。这是楼宇管理中投入最少、见效最快的节能技术。

目前,该公司这一技术已在北京、上海、天津、杭州等城市运用并取得良好效果。此次交流会上,我市一些企业及银行机构已与阿自倍尔达成初步的合作意向。

憨态可掬的小黄牛嘴角叼着几根青草,一副志得意满的样子……这是一家本帮面食店的招牌,也许已有人见识过、留意过,甚至品尝了它的味道。但你可能不知道的是,这家面馆从一家门店起步,将传统特色与现代经营相结合,短短数年成为了本土面食最大的连锁企业——

“牛吃草”:本土面食“连锁”新市场

本报记者 张正伟



“牛吃草”如今已经深深占领了宁波食客的“味蕾”。(张正伟 孙林 摄)

面点,就要做连锁,这样可以更快地在市场上打响品牌。

“现在我们一天平均能卖出1.5万碗面条,生意好的时候,一个晚上夜宵就能卖出1万碗。”“牛吃草”负责人告诉记者,当年二十多万元资金“下海”,到现在年营业额已经有了三四百万元。

小崔的“面道”

从宁波发展餐饮业来讲,宁波面食只能算是个“偏门”,知名度比不上海鲜不说,就与兰州拉面、味千拉面等外来食品品牌比,也晚了许多年,但“牛吃草”却在宁波面食界闯出了一片天地,这与“牛吃草”追求的“面道”是密不可分的。

“牛吃草”的掌门人叫崔小勇,36岁的经历中,20年与餐饮结缘。16岁那年师从甬城名厨胡国良,后来自己开了一家快餐店,但在激烈的市场竞争中无疾而终。这时崔小勇瞄上了宁波的面食。

相比市场上其他地方的牛肉面,宁波

韧性,他和面时按照宁波的传统,加入鸡蛋,这一点在工业化生产上是可以偷工减料的;牛肉汤用牛骨熬制,不用浓缩汤、合成汤。“为了保持特色,做出品牌,“牛吃草”每年在食材采购上就要比其他品牌多花五六十万元。”

或许是当初学艺时师傅的叮咛,或许是这么多年摸爬滚打的心得,崔小勇一直坚持用诚信做生意,接受监管部门最严苛的抽查。结果五年多来,“牛吃草”没有发生一起食品安全事故。

“牛吃草”来源鲁迅先生的名言“牛吃的是草,挤出来的是奶。”崔小勇说,从做面食的第一天起,他就决心要为消费者做最喜爱的宁波牛肉面。

走出“三江”连锁全国

面点店的兼容性比较高,不像快餐店辐射半径有限。“牛吃草”现在一年两三家布点速度已能基本满足宁波市场的发展,崔小勇已在走出宁波去外地发展的长久打算。

“今年,我们计划在杭州开出分店,然后在长三角地区布点,最后到全国去发展。”崔小勇告诉记者,经过几年的经验积累,“牛吃草”已经基本形成了“中央工厂”+加盟店的运营模式,在品牌管理上也积累了比较成熟的运作经验,现在到了向外输出的时候了。

据介绍,“牛吃草”在高桥的“中央工厂”有4000平方米,每天向各个门店统一配送食材;每个门店实行“店长、领班、厨师长、厨师、服务员”的人员配备。实行全国布点后,“牛吃草”将通过信息化手段,实行统一管理、统一经营。

在面食这一行做了这么多年,崔小勇摸到了消费者的喜好。他说,“牛吃草”走出宁波后,并不一定以牛肉面打天下,可能会主打宁波海鲜面特色。“海鲜是宁波的特产,海鲜面的口味与众不同,更容易吸引食客。”

或许是一种巧合,或许是冥冥中注定,崔小勇当初为了形象、好记,想到了“牛吃草”这个店名,与牛结缘;如今,他更像一头老黄牛,凭着天生的真诚与一股韧劲,去实现一次“远行”,完成宁波面食连锁全国的使命。

编者按

今年是我市全面深化改革的起步之年,随着资源要素配置市场化改革的推进,各种市场隐性壁垒逐步消除,各地创业活力迸发。

今起本报推出“寻找草根新商道”栏目,寻找一批充满激情的草根创业者,分享他们独到的经营理念和商业模式。

不做“传奇”做连锁

“牛杂面一碗,汤浓点,不要香菜。”清晨6点,家住曙光新村的杨大爷走进曙光菜市场边的一家面馆,呼噜呼噜吃上一碗牛肉面,再去隔壁的菜市场买菜。

杨大爷进的这家面馆有一个“奇怪”的名字——“牛吃草”,专营牛肉面、海鲜面、面结等宁波传统面食,隔三岔五地,像杨大爷这样的老宁波人都会到这里吃上一碗面。“这里的的面条、汤汁都是老底子的味道,宁波人最熟悉的那种。”

“牛吃草”走进宁波人的生活已经五六年了,头两年只有一个门店,但从2010年开始,凭着宁波牛肉面的独特味道和现代经营理念,食客越来越多,门店也从江东扩展至海曙、鄞州,有11家之多,成为本土面食最大的连锁企业。

宁波的山乡巷道内隐藏着无数的传统小吃,面食糕点便是其中一种。在业界,有像仓桥面结那样,几十年一个店面,长相“厮守”式的经营,被称作“传奇”;也有奉化牛肉面店那样,“墙头遍插大王旗”式的散户经营。而“牛吃草”不做“传奇”,改做连锁,那是一种年轻人的思维。“传奇”相对封闭,赚钱也不快,已经与现代经营相去甚远了。“牛吃草”面店负责人说,要传播播

高薪养廉不靠谱的又一例证

王石川

中央纪委监察部网站24日发布消息称,青海省常委、西宁市委书记毛小兵涉嫌严重违纪违法,正接受组织调查。毛小兵曾任西矿业及其母公司西部矿业集团的董事长。公开资料显示,2007年,毛小兵的税前薪酬曾达到153.96万元(4月26日《东南商报》)。

毛小兵是十八大以来第25位,也是今年以来第8位被调查的省部级官员,他曾有履职国企的经历,年薪高达200万元,后转任政界。按理说,毛小兵并不缺钱,为何还会涉嫌严重违纪违法?目前尚无法确定他有哪些具体的违法违纪行为,但其落马,足以说明高薪养廉并不靠谱。

近年来,每有官员落马,总有人

煞有介事地认为,官员贪腐与薪酬过低有关,应该像新加坡那样推行高薪养廉。按诸现实,一些地方推行廉政保证金制度,即官员廉洁可获金钱奖励。此外,有观点称,公务员掌握着国家权力,如果工资偏低,难免不腐败。高薪真能养廉吗?或者廉洁是靠高薪养成的吗?新加坡学者郑永年说得对:“人的欲望是毫无底线的。如果高薪能养廉,那北欧国家的公务员很廉洁,怎么也清廉呢?贪官一贪就几百万元甚至上亿元,几辈子都用不完,这不是钱的概念问题,也不是道德的问题。”(2011年9月29日《时代周报》)

此言甚妙!不少贪官已经够富有了,为何还要贪呢?毛小兵落马

就是一个案例,虽无法坐实他贪腐多少,但既然“涉嫌严重违法违纪”,就说明他并不廉洁,更缺乏对法律的敬畏。曾经年薪百万,绝不差钱,从高官到高官,为何难以自持,不恪尽职守?

今年全国两会期间,王岐山与二月河代表交流时笑称,“我认真看过你的历史小说康雍乾三部曲,就像从音乐中能听懂作曲者的心情一样,读你的书就能把你读懂。”二月河代表认为,所谓“高薪养廉”的主张,并未得到历史经验的支持,他希望能够把古今清廉之士的故事编成教科书,让诸葛亮、海瑞、包公、焦裕

禄这些廉洁奉公的历史人物,成为天下官员的楷模(3月8日《中国青年报》)。从中可看出,高薪养廉养不出诸葛亮、海瑞这样的廉官,高薪了也难填贪官欲壑。

不少官员艳羡新加坡的高薪养廉,却忽略了高薪养廉背后的制度约束。正如中山大学教授郭巍青所称,新加坡、香港有严格的法制相配套,对于公务员该做什么、可做什么,规定很清楚、很有效,而且他们地方小,公务员少而精,财政上可以规划这种安排。而我们是“无限政府”的概念,最根本的便是一系列前提没有到位。换言之,即便要借鉴新加坡的高薪养廉,更要观照他们的配套制度——严明的法纪、严密的防治体系,没有这些,就别

指望高薪养廉。不妨再举一例。4月16日上午,澳大利亚新南威尔士州州长奥法雷尔宣布辞职。原来,他接受了一家企业赠送的一瓶红酒,却向澳大利亚廉署撒谎。因一瓶红酒而丢官,看起来奥法雷尔够冤的。但其实一点都不冤,对贪腐零容忍,官员才不敢贪腐。正如当地一名议员所称,对奥法雷尔的调查必定深入下去,任何腐败现象都将被彻底清除(据4月16日人民网)。这样的决心,足以让一些鼓吹高薪养廉的人脸红吧?

高薪与廉洁难画等号,反腐要靠道德和教育,更要靠制度,将权力关进制度的笼子里,官员才会清廉,也必须清廉。任何只想高薪却缺乏责任感的官员,都是可疑的,也是危险的。

日前,教育部、国家发改委、财政部、审计署、国家新闻出版广电总局五部门,联合出台“择校禁令”,强调要坚决查处“以钱择校、以分择校、以权入学”等违规行为(据4月26日新华社电)。

欧美发达国家也有择校,但人家择校,是觉得那所学校有特色教育,更符合自己孩子的发展。我们的父母给孩子择校,则是因为优质教育资源校际分配严重不公,甚至出现了名校越来越强,弱校越来越弱的“马太效应”。进了好学校,就有好老师,就能考高分,在应试教育的大背景下,“择校”自然高烧难退。

这几年,在教育部的主导下,各地陆续开始推行“零择校”。不用考试,孩子在家门口就近入学,这当然是好事。但“零择校”的前提应该是,各个学校之间教育资源特别是优质教育资源的分配大体一致,孩子选择就读的学校,只有远近之分,而没有优劣之别。也就是说,“零择校”,实质应该是“不用择校”,而不是“不让择校”。

如果“零择校”了,学校好坏差距还很大,或者差距缩小得很慢,“名校”仍然牛气冲天,那么,比之于此前的“以钱择校”、“以权择校”、“以关系择校”,这同样是一种不公平。于是,为了让孩子们上“名校”,一些学区房就成了父母眼中的“香饽饽”。像在宁波,有些学区房买卖频繁,原房东的子女还在校就读,新房东的子女又要入学。一些“名校”报名人数爆棚,不得不“二表生”(新房东的子女)第二批录取,这就把代价不菲的“以房择校”的路也快堵死了。再像在南京,为了符合新的招生政策,能让孩子们上“名校”,一些父母玩起了“假离婚”。这种有悖常理的做法,只能说明教育均衡仍在“纸上”,父母们看得很明白——孩子的教育耽误不起,你喊你的口号,我想我的办法。

推行“零择校”,本是为了倒逼教育均衡发展加快,但这种“倒逼”须得家长和教育主管部门两头用力。比较而言,责任更大、用力更猛的应该是后者。如果家长切实感受到了主管部门推进教育均衡的决心和成效,那就用不着“机关算尽”去择校。不然,“见招拆招”是必然的,就算是实在想不出啥招,无奈地接受了这种“输在起跑线上”的现实,心中也会一百个不服气。

所以,主管部门除了“围堵堵截”家长,更要反躬自省、自我加压,敢于突破一些占尽了“名校”便宜的既得利益者的阻挠,深入推进均衡发展,做大优质资源“蛋糕”,摒弃“锦上添花”,多些“雪中送炭”,办好每一所义务教育学校。尤其是要像教育部副部长刘利民日前所说,各地都要确定和公开教育均衡的时间表、任务书和责任人,主动接受群众监督和社会评价,用“看得见的进步”赢取家长们的支持,尽早结束这种人为制造的不公平,实现“不用择校”而非“不让择校”的目标。

「择校禁令」不能光逼家长

易其洋

应立法为失独家庭提供行政补偿

王学进

4月21日,来自全国的240余名失独父母代表进京,向国家卫生和计划生育委员会咨询政策、表达诉求。25日,卫计委发布答复意见书,针对失独者提出“给予独生子女死亡家庭国家行政补偿”的要求,答复意见书中称“对独生子女死亡家庭给予国家行政补偿没有法律依据”(4月27日《新京报》)。

虽然卫计委的答复没错,但这并不能说失独父母代表提出的诉求就不合理。换言之,他们的诉求可以从于法无据追溯到于法有据。我国行政补偿制度,经历了草创(上世纪五十年代)到搁浅(文革时期)再到快速发展(十一届三中全会以后)三个时期,随着法律制度日趋健全,原来不予行政补偿的事项和范围都纳入进去了。如1988年颁布的《水法》《野生动物保护法》《城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》等,都对有关范围的行政补偿做了原则性规定。这在以前是不可想象的。但仍有一些法律没有制定相应的行政补偿办法,如《人口与计划生育法》等。

《人口与计划生育法》为什么不就失独家庭制定行政补偿办法?国家卫计委相关负责人解释:“国家的政策造

成了你直接的损失才会进行国家赔偿,而你们不是因为国家制定的政策造成了子女直接的死亡,这不是因果关系,所以国家是不给补偿的。”此说经不起推敲。事实上,失独父母正是为了响应国家的号召,放弃了自己二胎、三胎的权益,才成为最脆弱的一群人。

按照行政补偿的定义,即行政补偿是行政主体基于社会公共利益的需要,在管理国家和社会公共事务的过程中,合法行使公权力的行为以及该行为的附带效果,而致使公民、法人或者其他社会组织的合法财产及合法权益遭受特别损害,以公平原则并通过正当程序对所遭受的损害给予补偿的法律制度。据此,笔者以为,国家对失独家庭的损失负有行政补偿责任。

《人口与计划生育法》已经实行了12年,中国的人口结构和分布情况有了很大变化,有些条文已经不适用现在的情形。基于“单独二胎”政策的施行,《人口与计划生育法》有必要提请全国人大常委会修订完善,有些此前没有的规定,如对失独家庭的行政补偿就应该增加。全国人大常委会修订法律的名义明确,对失独家庭给予行政补偿,补偿的主体是政府,并授权各省市根据失独家庭的不同情况,制定具体的补偿办法。



“竖起大拇指”就是促进文明

孙熠

烟台举办名为“我为文明交通行为点赞”的活动,在城区推行“大拇指行动”。执勤的交警会微笑着对文明出行、礼让他人的司机竖起大拇指,中小学生会微笑着给礼让行人的司机竖起大拇指。这被司机评价为“很萌很有爱”,也让市民感觉很温暖(据4月25日《齐鲁晚报》)。

与人相处,每个人都希望自己的行为得到他人的肯定。对司机文明礼让行为“点赞”,无疑是一种鼓励,这很容易在无形中转化成一种积极的心理暗示,让更多人

又到节假日

夏明 绘

们心中的道德自律感。不然,没人管的路口有人照样闯红灯,不罚款的地方有人照样吐痰,过了罚区的车照样超速。

为了促进文明出行,我们也可以站在道德的制高点谴责别人,就拿公交车上礼让座来说,对不让座者大肆批评,甚至像有些老人那样对不让座的年轻人大打出手,真的有用吗?道德不像法律,强制、过分的谴责,反而会让一些人产生逆反心理。

文明是一种做事时能够想到别人的自觉意识。文明意识只有根植于人的头脑,成为一种习惯,才能表现为一种文明行为。而要实现这种转化,对他人的文明行为为多些“竖起大拇指”这样的肯定,不失为一种好方法。